
УРОКІ ЖЫЦЦЯ 7 верасня 2017 г.2

6

Ся мей ная кан суль та цыяСя мей ная кан суль та цыя  

ДВАЙ НОЕ ІМЯ, 
ШЛЮБ ЗА МЯ ЖОЙ І РАЗ ВОД ПА ЗГО ДЗЕ

На пы тан ні ад каз вае Жан на ЗА ХА РА ВА, 
на чаль нік упраў лен ня на та ры я та і за гсаў Мі ніс тэр ства юс ты цыі Бе ла ру сі:

СПА ЧАТ КУ не каль кі не пры ду ма-
ных пры кла даў.

Муж чы на і яго та ва рыш, жон-
ка пер ша га і сын прый шлі на да-
сле да ван не. Ся бар сям'і па жа даў, 
каб па цвер дзі лі яго баць коў ства, 
бо ка хан ка ска за ла, што на ра дзі ла 
ад яго. Вы свет лі ла ся, што ні ён, ні 
за кон ны муж не з'яў ля юц ца та там 
дзі ця ці.

Бы вае, што і ма мы хо чуць упэў-
ніц ца, што дзі ця іх род нае. Мо пад-
мя ні лі ў ра дзіль ным до ме? У пры-
ват нас ці, быў вы па дак, ка лі ў зда-
ро вых му жа і жон кі на ра дзі ла ся 
цяж ка хво рае дзі ця. Вы свет лі ла ся, 
што гэ та ме на ві та іх сын.

Муж чы на, каб за браць дзі ця з 
ін тэр на та пас ля смер ці яго ма мы, 
доб ра ах вот на па жа даў вы зна чыць 
баць коў ства.

НЕ КАЛЬ КІ ра зоў да экс пер таў 
звяр та лі ся за меж ныя гра ма дзя-

не. Пер шы быў... япо нец. Хлоп чык, 
як дзве кроп лі ва ды па доб ны на яго. 
Ма ма дзі ця ці — бе ла рус ка. Але не 
бы ло да ку мен таў, якія па цвер дзі лі 
б баць коў ства для пе ра ез ду сям'і ў 
Япо нію. Ма лы, дзя ку ю чы экс пер-
там, «атры маў тату».

— З 2014 го да пра вод зяц ца 
экс пер ты зы спрэч на га сва яц тва. 
І ў лю бым вы пад ку па тра ба ва ла-
ся пры сут насць усіх за ці каў ле ных 

асоб. Раз мо ва пра ма му, дзі ця, мяр-
ку е ма га баць ку. Сё ле та ўжо вы ка-
на на 100 экс пер тыз. У 82 вы пад ках 
сва яц тва па цвер дзі ла ся. А ця пер 
ёсць маг чы масць і ана нім на га да-
сле да ван ня, — рас каз вае на чаль-
нік ад дзе ла су до ва-бія ла гіч ных 
і су до ва-ге не тыч ных экс пер тыз 
упраў лен ня Дзяр жаў на га ка мі тэ-
та су до вых экс пер тыз Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь па Ві цеб скай воб лас ці 
На стас ся ЗА БА БУ ХА.

Праў да, у якас ці до ка зу ў су дзе 
вы нік ана нім на га да сле да ван ня вы-
ка рыс тоў ваць нель га. Але роз ныя 
бы ва юць вы пад кі. На прык лад, муж 
не ве рыць у баць коў ства, а са пса-
ваць ста сун кі з жон кай не хо ча. 
Або ба бу ля, на прык лад, не мо жа 

за снуць спа кой на і про сіць сы на, 
каб пра ве рыў...

ДА РЭ ЧЫ, экс пер ты зы ў да чы нен-
ні да больш даль ніх сва я коў, 

тых жа ба буль, пра вод зяц ца толь кі 
ў цэнт раль ным апа ра це Дзяр жаў-
на га ка мі тэ та ў Мін ску.

— Таму што ў два ра зы скла да-
ней вы зна чыць сва яц тва... На конт 
кош ту па слу гі ў нас: для гра ма дзян 
Бе ла ру сі — 197,33 руб ля, для ін ша-
зем цаў — 258,31 руб ля, — пра цяг-
вае су раз моў ні ца.

Кошт да сле да ван ня, да рэ чы, па-
ні зіў ся у па раў на нні з 2014 го дам. 
Та ды яно каш та ва ла ка ля 4,5 міль-
ё на «ста ры мі». 

Вы нік да сле да ван ня мож на 
атры маць ця гам 30 дзён.

— Каб вы клю чыць маг чы масць 
не дак лад на га вы ні ку даследаван-
ня, не аб ход на ста ран на па ды сці да 
пра цэ ду ры, — тлу ма чыць экс перт.

Спат рэ біц ца но вая ўпа коў ка 
ват ных па ла чак, два чыс тыя кан-
вер ты, ка ва лак па ра ло ну, па ра 
паль ча так і на жні цы. У паль чат ках 
трэ ба ўзяць 2—3 гі гі е ніч ныя па лач-
кі, адзін з кан цоў якіх трэ ба аб рэ-
заць. Ват ным там по нам на дру гім 
кан цы з не ка то рым вы сіл кам зра-

біць са скрэб кле так з унут ра най 
па верх ні шча кі. По тым узо ры трэ-
ба вы су шыць, змяс ціў шы іх у па-
ра лон ват ны мі там по на мі ўверх. 
І гэ та трэ ба зра біць ва ўмо вах, якія 
вы клю ча юць уз дзе ян не со неч ных 
пра мя нёў, віль га ці, ацяп ляль ных 
пры бо раў...

Ка лі ўсё зра біць пра віль на, ве ра-
год насць па мыл кі — 0,0001%.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
рukshаnskі@zvіаzdа.bу

— Ма ці звяр ну ла-
ся ў загс, каб за рэ-
гіст ра ваць маё дзі ця. 
Уз нік ла пы тан не, ці 
мож на даць не маў-
ля ці двай ное імя? 
Якое з ім ён бу дзе 

афі цый ным? Якое бу дзе па зна ча на ў 
па свед чан ні аб на ра джэн ні?

Алі на Г., г. Ба ра на ві чы

— Так, пры рэ гіст ра цыі на ра джэн ня дзі-
ця ці яму мож на пры сво іць двай ное імя. 
У ад па вед нас ці з ар ты ку лам 69 Ко дэк-
са Рэс пуб лі кі Бе ла русь аб шлю бе і сям'і 
(Ко дэк са) дзі ця ці мо жа быць да дзе на не 
больш за два ўлас ныя іме ні. Імя, за на та ва-
нае ў за пі се ак та аб на ра джэн ні пер шым, 
лі чыц ца асноў ным.

Ор ган загс не мае пра ва ад мо віць у 
пры сва ен ні ма ло му вы бра на га баць ка мі 
ўлас на га імя, ка лі толь кі яно не су пя рэ чыць 
нор мам гра мад скай ма ра лі і на цы я наль-
ным тра ды цы ям. Па коль кі ў па свед чан ні аб 
на ра джэн ні па да юц ца звест кі, якія ўтрым-
лі ва юц ца ў за пі се ак та аб на ра джэн ні, у 
гра фе «ўлас нае імя» па свед чан ня бу дуць 
за пі са ны абод ва ўлас ныя іме ні дзі ця ці.

— Я і мой жа ніх — гра ма дзя не Бе ла-
ру сі, ад нак ця пер пра жы ва ем у Гер ма-
ніі. Ка лі мы за клю чым шлюб у Гер ма ніі, 
ці бу дзе ён пры зна ны ў Бе ла ру сі? У да-
лей шым не вы клю ча ем пра жы ван не 
на ра дзі ме.

Свят ла на Пят роў на, г. Ня свіж

— Так, шлюб, за рэ гіст ра ва ны па-за 
ме жа мі Бе ла ру сі з за ха ван нем фор мы 
шлю бу, уста ноў ле най за ко нам мес ца яго 
здзяйс нен ня, бу дзе пры зна ны на тэ ры-
то рыі на шай кра і ны пры ўмо ве, што ён 
не су пя рэ чыць па тра ба ван ням ар ты ку лаў 
17—19 Ко дэк са. Гэ ты да ты чыц ца шлю баў 
за мя жой па між бе ла ру са мі, шлю баў гра-
ма дзян Бе ла ру сі з за меж ны мі гра ма дзя-
на мі або асо ба мі без гра ма дзян ства.

Ха чу пе ра сце раг чы, што ка лі ў бу ду чы ні 
вы пла ну е це пра жы ван не ў Бе ла ру сі, то 
мо жа це су тык нуц ца з пэў ны мі цяж кас ця мі, 

звя за ны мі з ажыц цяў лен нем (пры не аб-
ход нас ці) та кіх ад мі ніст ра цый ных пра цэ-
дур, як вы да ча паў тор на га па свед чан ня аб 
за клю чэн ні шлю бу, уня сен не змя нен няў, 
вы праў лен няў да паў нен няў у за піс ак та, 
вы да ча на пад ста ве за пі су ак та да ве дак і 
ін шых да ку мен таў.

Вам вар та звяр нуць ува гу, што ар ты ку-
лам 238 Ко дэк са для гра ма дзян Бе ла ру сі 
і для бе ла ру саў, якія пра жы ва юць за мя-
жой, пра ду гле джа на маг чы масць звяр тац-
ца па рэ гіст ра цыю ак таў гра ма дзян ска га 
ста ну ў дып ла ма тыч ныя прад стаў ніц твы 
і кон суль скія ўста но вы Бе ла ру сі. Пры рэ-
гіст ра цыі ак таў гра ма дзян ска га ста ну ў 
гэ тых ар га ні за цы ях пры мя ня ец ца бе ла-
рус кае за ка на даў ства. Да дам, што пер-
шыя эк зэмп ля ры за пі саў ак таў, здзейс не-
ныя ў да чы нен ні да гра ма дзян Бе ла ру сі, 
якія пра жы ва юць на тэ ры то рыі за меж най 
дзяр жа вы, за хоў ва юц ца ў дып ла ма тыч-
ных прад стаў ніц твах, а дру гія — у ар хі ве 
ор га наў, якія рэ гіст ру юць ак ты гра ма дзян-
ска га ста ну Мінск ага гар вы кан ка ма. Та кім 
чы нам, рэ гіст ра цыя ак таў гра ма дзян ска-
га ста ну ў гэ тых уста но вах да зво ліць па-
збег нуць у да лей шым аба зна ча ных вы шэй 
праб лем ных сі ту а цый.

— Мы з му жам вы ра шы лі ска са ваць 
шлюб і звяр ну лі ся ў суд з іс ка вай за-
явай, а нас на кі ра ва лі ў загс. У які загс 
нам не аб ход на звяр нуц ца і што для гэ-
та га трэ ба?

Ма ры на С., Мін скі ра ён, г. Ба ры саў

— У ад па вед нас ці з Ко дэк сам ска са-
ван не шлю бу ў за гсе пра во дзіц ца па ўза-
ем най зго дзе му жа і жон кі, якія не ма юць 
агуль ных не паў на лет ніх дзя цей і спрэ чак 
аб ма ё мас ці.

Ка лі вы абое згод ныя на ска са ван не, 
не ма е це не паў на лет ніх дзя цей і ма ё мас-
ных прэ тэн зій, вы мо жа це па даць за яву аб 
рэ гіст ра цыі ска са ван ня шлю бу, а так са ма 
да ку мен ты, пра ду гле джа ныя за ка на даў-
ствам аб ад мі ніст ра цый ных пра цэ ду рах, 
у загс па мес цы жы хар ства (мес цы зна-
хо джан ня).

Праз ме сяц з дня па да чы су мес най за-
явы пра во дзіц ца рэ гіст ра цыя ска са ван ня 
шлю бу ў пры сут нас ці му жа і жон кі.

Шлюб, ска са ва ны ў ор га нах за гса, лі-
чыц ца спы не ным з дня рэ гіст ра цыі яго 
ска са ван ня, а да ку мен там, які па цвяр джае 
спы нен не шлю бу, з'яў ля ец ца па свед чан не 
аб ска са ван ні шлю бу.

— Больш за пяць га доў пра жы-
ваю ра зам з баць кам май го дзі ця ці, 
ад нак афі цый на мы не бра лі ся шлю-
бам. У па свед чан ні аб на ра джэн ні ў 
гра фе «баць коў ства» та та за пі са ны з 
ма іх слоў, а я лі чу ся ма ці-адзі ноч кай. 
Ця пер баць ка дзі ця ці хо ча быць за пі-
са ным у па свед чан ні аб на ра джэн ні. 
Ку ды нам звяр нуц ца, каб вы ра шыць 
гэ тае пы тан не?

Але ся Н., По лац кі ра ён

— Вам су мес на з баць кам дзі ця ці не-
аб ход на па даць за яву аб рэ гіст ра цыі ўста-
наў лен ня баць коў ства ў загс па мес цы 
ва ша га жы хар ства або мес цы жы хар ства 
ва ша га абран ні ка ці па мес цы рэ гіст ра цыі 
на ра джэн ня ма ло га.

Ар ты ку лам 51 Ко дэк са вы зна ча на, што 
па хо джан не дзі ця ці ад баць кі, які не зна-
хо дзіц ца ў шлю бе з ма ці ма ло га, уста-
наў лі ва ец ца на пад ста ве су мес най за явы 
баць коў дзі ця ці аб рэ гіст ра цыі ўста наў лен-
ня баць коў ства, па да дзе най у ор га ны, што 
рэ гіст ру юць ак ты гра ма дзян ска га ста ну, 
або ра шэн ня су да аб уста наў лен ні баць-
коў ства.

На пад ста ве за пі су ак та аб уста наў лен-
ні баць коў ства ор ган загс уня се звест кі аб 
баць ку і не аб ход ныя змя нен ні ў за піс ак та 
аб на ра джэн ні дзі ця ці і вы дасць но вае па-
свед чан не аб на ра джэн ні


Ша ноў ныя чы та чы, ка лі ў вас уз нік лі 

пы тан ні юры дыч на га ха рак та ру, да сы-
лай це іх на наш паш то вы або элект-
рон ны ад рас sіdаrоk@zvіаzdа.bу. Ра зам 
са спе цы я ліс та мі Мі нюс та мы бу дзем 
шу каць на іх ад ка зы.

ТА ТА ЦІ НЕ? Як у ві цеб скай ла ба ра то рыі 
па цвяр джа юць баць коў ства

Будзьце пільнымі!Будзьце пільнымі!  

ПРЫ МУ СІЎ  
ПРА ДАЦЬ КВА ТЭ РЫ
Су пра цоў ні кі сталічнай міліцыі вы шук ва юць 
19-га до вага ра сі я ніна. Ула дзі слаў Куз ня цоў 
па да зра ец ца ў за ва ло дан ні ашу кан скім шля-
хам гра шо вы мі срод ка мі ў па ме ры 65 ты сяч 
до ла раў.

— Ві зі ту ма ла до га ча ла ве ка ў на шу кра і ну па-
пя рэд ні ча ла яго зна ём ства ў са цы яль най сет цы з 
18-га до вай мін чан кай Ган най, якая за пра сі ла хлоп ца 
ў гос ці. Пер шы час Ула дзі слаў пра жы ваў у сва ёй сяб-
роў кі, але праз два ме ся цы ма ці дзяў чы ны па пра сі ла 
яго сыс ці. Ра зам з ім Ган на пе ра еха ла да сва ёй сяб-
роў кі Ма рыі, якая ў да лей шым і ста ла па цяр пе лай. 
Утра іх ма ла дыя лю дзі жы лі ў ад на па ка ё вай ква тэ ры 
на ву лі цы Га ла дзе да. Праз ме сяц гас па ды ні ква тэ ры 
ста лі пры хо дзіць у са цы яль най сет цы па ве дам лен ні 
ад не вя до май дзяў чы ны, якая пі са ла, што ні бы та 
з'яў ля ец ца па за шлюб най дач кой яе баць кі, і па тра-
ба ва ла не ад клад на пра даць ква тэ ру і пе ра даць ёй 
гро шы. Ка ва лёў, яко му бы ло вя до ма пра сі ту а цыю, 
што скла ла ся, пра па на ваў сваю да па мо гу ў якас ці па-
срэд ні ка, — рас ка за ла афі цый ны прад стаў нік Пар-
ты зан ска га РУ УС г. Мін ска На тал ля ГА НУ СЕ ВІЧ.

Дзяў чы на пра да ла ад на па ка ё вую ква тэ ру за 
28 ты сяч до ла раў, а гро шы ад да ла Ула дзі сла ву для 
да лей шай пе ра да чы. За тым усе яны пе ра еха лі жыць 
у ква тэ ру ма ці Ма рыі. Куз ня цоў у Мін ску не пра ца-
ваў. Ён пра па на ваў сва ім сяб роў кам ад крыць нач ны 
клуб. Для та го каб унес ці гро шы на пер ша па чат ко-
вае раз віц цё біз не су, пра па на ваў пра даць трох па ка-
ё вую ква тэ ру ма ці Ма рыі. Жан чы ны, па га дзіў шы ся 
на здзел ку, пра да лі трох па ка ёў ку за 37 ты сяч до ла-
раў, а са мі за рэ гіст ра ва лі ся і пе ра еха лі жыць у вёс ку 
ў Мін скім ра ё не. У кан чат ко вым вы ні ку Куз ня цоў 
за браў вы ру ча ныя за про даж ква тэр гро шы і з'е хаў 
у Ра сій скую Фе дэ ра цыю.

З за явай у мі лі цыю звяр ну ла ся ма ці Ма рыі, ужо 
бы лая гас па ды ня трох па ка ё вай ква тэ ры. Яна рас-
ка за ла, што ста ла ах вя рай мах ля ра, і па пра сі ла 
пры цяг нуць яго да ад каз нас ці. Су пра цоў ні кі ад дзе ла 
кры мі наль на га вы шу ку ўстанавілі, што Куз ня цоў да-
тыч ны так са ма і да про да жу ад на па ка ё вай ква тэ ры. 
Ме на ві та ён, за рэ гіст ра ваў шы ся ў са цы яль най сет цы 
пад вы гля дам дзяў чы ны, прад ста віў ся па за шлюб-
най дач кой баць кі Ма рыі і за па тра ба ваў пра даць 
ква тэ ру.

Апе ра тыў ні кі ма юць пад ста вы мер ка ваць, што 
па цяр пе лых мо жа быць больш. Ка ва лёў мог прад-
стаў ляц ца проз ві шчам Ба лак. Мер ка ва на мо жа зна-
хо дзіц ца на тэ ры то рыі Ра сій скай Фе дэ ра цыі або 
Укра і ны.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by



Ві цебск стаў трэ цім аб лас ным 
цэнт рам пас ля Брэс та 
і Грод на, дзе па ча лі 
пра во дзіць ана нім нае 
да сле да ван не сва яц тва.


